

立會首讀二讀新選制草案

曾國衛：完善選制達至良政善治



【香港商報訊】記者林駿強、馮焯強報道：立法會昨日加開大會，首讀及二讀《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》。政制及內地事務局局長曾國衛表示，深信經過完善的選舉制度將可大大提升管治效能，讓行政、立法機關可以重回既相互制衡又相互配合，共同為香港整體利益，社會民生經濟發展而努力的初心設想，讓政府與社會各界一同集中精力發展經濟、改善民生，解決一些多年來未能解決的深層次問題，並將可憑此達致良政善治和長治久安。



立法會昨日首讀及二讀完善選舉制度條例草案。記者 馮俊文攝

曾國衛動議二讀條例草案時感觸良多。「這幾年來在議事堂上的種種亂象，甚至立法會2019年被非法闖入、佔領、大肆破壞，這些情景相信大家仍然歷歷在目。議會被反對派癱瘓，7個月不能選出內會主席，維護國家尊嚴的《國歌條例草案》拖延了一年多，大大小小有利民生經濟的法案被無了期的拖延，令香港幾乎進入不能管治的境地。」他憶述，過去幾年，「一國兩制」受到嚴重衝擊，香港的繁榮穩定面對前所未有的挑戰，反中亂港勢力和激進分子通過選舉制度進入特區政治體制，「在議會內癱瘓議會的運作，阻撓特區政府依法施政；在議會外為暴力撐腰，不惜以「攞炒」為目標，策劃奪取立法會主導權，要脅行政長官下台，甚至意圖奪取政權」，這些亂象充分凸顯特區選舉制度存在明顯的漏洞和缺陷。

中央完善香港選制合憲合法

曾國衛談到，去年中央出手訂立香港國安法，即時起了重大的震懾作用；然而，特區選舉制度仍然存在缺陷和漏洞，「一些反中亂港的分子仍繼續利用議會平台和議員身份試圖顛覆政權，破壞國家主權、安全和發展利益。為徹底解決有關問題，杜絕有關情況，中央政府今次再度出手，從國家層面完善特區選舉制度，讓特區可以重回正軌、撥亂反正、由亂而治」。他指出，政治體制是中央事權，而選舉制度是其重要的組成部分，「決定乃根據憲法、基本法和香港國安法的有關規定所作出，可謂合憲合法、有理有據、出師有名、擲地有聲」。他說，中央從國家層面完善香港選舉制度，彌補選舉制度漏洞，將為「愛國者治港」提供堅實的制度保障，使「一國兩制」的實踐重回正軌、行穩致遠，鞏固特區憲制基礎，維護國家安全和香港繁榮穩定。

選委會最能代表香港整體利益

選委會最能代表香港整體利益。曾國衛表示，選委會是香港選舉制度的核心，其成員應具備廣泛的代表性，能代表香港的整體利益。他呼籲社會各界支持中央完善選制的決定，共同維護香港的繁榮穩定。

新選制予港重回正軌機會

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：特區政府公布憲法完善選舉制度條例草案，並在立法會首讀及二讀，各界對此深表歡迎。

切實保障廣大市民投票權益

香港再出發大聯盟表示支持和擁護條例草案，有關內容體現全國人大完善香港選舉制度決定和全國人大常委會修訂基本法兩個附件的精神，貫徹基本法中均衡參與原則，落實了「愛國者治港」理念；對現行選舉制度進行優化和改革，如採用電子選民登記冊方便核對選民身份、設立關愛隊等，切實保障市民合法投票權益。希望各界在接下來的審議過程中能用務實態度，確保條例草案順利通過。

這次完善選舉制度的核心內容是重新構建選委會並賦予新的職能，選委會獲賦予兩項新的重要職能——負責選舉40名選委會界別的立法會議員，亦參與提名全部立法會候選人。曾國衛認為，選舉委員會是最具廣泛代表性和體現均衡參與的選舉團體，界別分組和委員分布全港各階層、各領域，最能代表香港的整體利益，因此由選舉委員會選舉產生較大比例的立法會議員，完全符合香港的整體利益考慮。

他續稱，本港在未來12個月將舉行三場重要選舉，包括今年9月19日先進行選委會界別分組選舉、今年12月19日舉行第7屆立法會換屆選舉、明年3月27日舉行行政長官選舉。他形容修例工作時間十分緊迫，政府會全力以赴，配合立法會審議工作。他十分感謝立法會的全力配合和議員們的辛勞付出，希望條例草案能在5月底前順利完成審議三讀通過，以開展接下來大量的選舉籌備工作。

曾國衛動議後，立法會主席梁君彥宣布，按照議事規則，二讀辯論中止待續，將交由相關法案委員會去處理，並宣告休會。

政府官員無資格任選委會當然委員

此外，有報章指政府官員將以公職身份成為選委會當然委員，特區政府昨澄清，這與《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》建議不符。根據條例草案建議修訂的《行政長官選舉條例》（第569章）的附表第5L條，若某人為政府的主要官員、首長級人員、政務主任、新聞主任、警務人員；或任何其他以其公職身份擔任指明職位的公務員，則沒有資格擔任選委會的當然委員。在這種情況下，他們應指定有關團體或單位中擔任職位的另一人登記為當然委員。該指定人士的登記同樣須經候選人資格審查委員會批准。

有利解決本港不斷內耗困局

新界社團聯會認為，這是實現「愛國者治港」的根本性一步。條例草案具體落實全國人大會議關於完善香港選舉制度決定及基本法兩個附件之修訂，期望立法會早日通過條例草案以確保香港穩定，讓政府聚焦促進經濟和改善民生。香港工業總會欣見特區政府在短時間內完成相關條例草案，為今後選舉立下清晰框架。新制定的選舉委員會組成、立法會組成及產生辦法，令更多持份者能均衡參與及對社會事務表達意見，相信修訂將讓議會與行政機關能建立具建設性關係，解決近年議會不斷內耗的困局。香港專業及資深行政人員協會認為，條例草案重新構建選舉委員會、訂定委員產生辦法、投票人及候選人資格等作出詳盡安排，而地區直選重新劃為10區，反映新選舉制度之多元及均衡性，有利香港集中精力恢復疫後經濟。全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，條例草案彌補選舉制度漏洞，確保「愛國者治港」，體現多元包容、均衡參與，符合香港整體利益和實際情況，社會各界應該配合特區政府和立法會的審議過程，共同推動完成完善香港選舉制度。

完善選制更好落實「一國兩制」

【香港商報訊】記者馮焯強報道：立法會昨日首讀及二讀新選制條例草案，建制派議員一致表示支持。建制派議員召集人廖長江期望法案委員會於5月中完成審議，並於5月底前在立法會三讀通過。各黨派均認為，完善選舉制度有助「一國兩制」更好落實，促請政府加強向市民及外國商界解說。政府昨向立法會提交有關完善選舉制度條例草案，立法會舉行大會進行首讀及二讀。對此，廖長江表示一定會全力以赴，形容「差不多每天都要開會」，期望5月中將審議工作完成，然後交付內務委員會，5月底前大會將進行二讀辯論、委員會修訂以及三讀，爭取在5月底通過立法。

新選制助港走出政治泥沼

民建聯主席、立法會議員李慧琼表示，政府提交條例草案是完善選舉制度的重要一環，草案內容相當豐富。民建聯有3位成員加入法案委員會，他們將全面配合相關工作展開，確保「愛國者治港」可以有效落實。希望法案委員會盡快完成審議工作，以便有充足時間籌備各項選舉，讓選舉可順利進行。

工聯會議員郭偉強形容，香港過去陷入「死胡同」，現時是絕處逢生，相信完善選舉制度後，香港的管治效能及民主質素能夠提升，讓「一國兩制」行得更遠。

經民聯主席、立法會議員盧偉國認為，條例草案貫徹「愛國者治港」原則，堵塞選舉漏洞、維護國家安全，為香港撥亂反正邁出重要一步，有利實現良政善治；草案將建設有香港特色的優質民主制度，減少內耗，讓香港盡快走出「政治泥沼」。

新民黨主席、立法會議員葉劉淑儀表示，本港完善選舉制度後更加符合「一國兩制」精神，讓「一國兩制」更好落實，同時加強與國家的聯繫，亦保留香港民主選舉的特色。新民黨認為，改革後的選舉委員會和立法會構成將增加對國家有深刻認識之代表與界別，而部分當選委員將由各界精英擔任，同時亦加入基層及地方組織代表，將來的選委會和立法會將更具廣泛代表性，並利於「一國兩制」邁向下一階段發展，該黨將全力支持。

自由黨黨魁、立法會議員鍾國斌認為，特區政府應加強向市民及外國商界解說，令他們明白完善選舉制度的好處。



香港廣東社團總會全力支持「完善香港選舉制度」，租用800部交通工具，包括100部巴士、200部專線小巴及500部的士，在車身印上「堅守一國兩制，香港繁榮進步」，「完善選舉制度，改善經濟民生」等宣傳字句，由3月31日起為期一個月，廣泛宣傳，與市民共迎良政善治的發展新時代。記者 蔡啓文攝

時評

國安法加新選制 兩劑良方安香江

立法會昨日加開會議處理《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》首讀及二讀，完善香港選舉制度本地立法融入了「快車道」。今日又適逢全民國家安全教育日，本港會舉行「國家安全，護我家園」的主題活動，讓市民進一步了解國家安全的意義，以及國家安全如何保障大家的生活，維護香港長期穩定與繁榮。回看過去兩年，香港從面對前所未有的挑戰，再到如今由亂到治、由治向興的新局面，令人有恍如隔世之感，而這正體現了中央兩劑良方安香江。無論是已經制定並實施的香港國安法，還是正在進行的完善香港選制，中央都是考慮香港的現實需要和具體情況，及時在國家和憲制層面作出重大舉措，目的就是確保國家主權、安全和發展，對香港撥亂反正，去除隱患風險，恢復社會穩定，這不僅為「一國兩制」行穩致遠、香港繁榮穩定保駕護航，更是為市民的民生福祉謀來。

經歷過「黑暴」之亂，市民越能深刻體會「安」之重要。2019年6月開始，黑衣暴徒堵路、縱火、打砸，暴力襲擊市民；鼓吹「港獨」等反中亂港勢力公然挑戰中央和特區政府的政權，甚至勾結外力，嚴重危害國家安全和香港穩定。中央果斷出手，制定香港國安法並於去年6月30日實施，對香港亂象頻生起釜底抽薪之效，社會秩序迅速恢復，市民重新享受權利和自由；一批違法分子被捕被控，面臨法律的制裁；一些反中亂港人物和組織「引退」、解散；更有不少亂港分子潛逃外地落

草。事實證明，國安法實施是香港由亂到治的重大轉捩點，是維護國家安全、香港繁榮穩定的「定海神針」，與市民的安全福祉緊密相連。「黑暴」留下痛苦記憶，亦令大家反思國家安全和社會穩定之極端重要。紫荆研究院民調顯示，逾七成受訪市民滿意香港國安法實施成效，大多數市民從國安法實施後社會安定、市民安居樂業的變化中，切實感受到了法律實施帶來的好處。而通過全民國家安全教育日的各項活動，持續加強宣傳，相信市民可更清晰地認識到維護國家安全的重要性，提高國家安全意識和守法意識，共同確保香港國安法準確有效實施，維護國家安全和香港安寧。大亂之後的香港人心思治。國安法實施填補了國家安全在香港的缺口，而最近全國人大常委會通過

對香港基本法附件一和附件二的修訂，堵塞香港現有選舉制度的缺陷和漏洞，更從憲制層面完善香港選舉制度，落實「愛國者治港」原則，兩者形成一套組合拳，維護國家安全和香港特區的政治穩定、政權安全。在香港完成本地立法後，新的選制體現擴大均衡參與，代表社會的整體利益，有利本港走出「政治泥沼」，開啓良政善治的新篇章，更好聚焦發展，改善民生。立法會議員昨表示，本次條例草案所牽涉的層面非常廣泛，時間緊迫，將全力以赴，希望爭取在5月底前審議通過。正如港澳辦副主任張曉明所言，「一法兩安安香江，選規釐定護遠航」，有「國安法+新選制」的雙保險，香港繁榮穩定可保、長治久安可期、安居樂業可待。香港商報評論員 周武輝